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margareítai szerződéshez feltétlenül 
ragaszkodik a kormány, a forga­
lomba hozott kombináció pedig 
éppen az, 
ütközne.

Pasity és a többi távollevő mi­
niszter hazatérése után úgy ebben, 
mint a többi bei- és külpolitikai kér­
désben végérvényesen határoznak. 
A rövidesen megtartandó miniszter­
tanácson behatóan áttanulmányoz 
zák a kérdést és utana meghozzák 
a döntést is

Sumonte beogradi olasz ügyvivő 
az utóbbi napok óta rendszeresen 
naponként meglátogatja Gavrilovity 
Pánté külügyminiszterhelyettest, aki­
nél a fiumei ügy fejleményei iránt 
érdeklődik.

Megszületett a trónör ökös.Változás a diplomáciai 
karban.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —
Beograd, szept. 5 

A külügyminisztériumban ukáz 
jelent meg a diplomáciai karban 
történt változásokról. Az ukáz szerint 
a vatikán SHS követévé dr. Szmod- 
laka Józsefet nevezték ki, az eddigi 
követet, Bakovity Ljubát pedig ren­
delkezési állományba helyezték. 
Ugyancsak változás lesz a berlini 
és athéni követségen is. Balugdzsics 
Zsivoin athéni követ átveszi a ber­
lini követséget, mig Markovity Jovan 
eddigi berlini nagykövet az athéni 
külképviselet élére kerül.

— A „Torontói“ beogradi munkatársának telefon jelentése. — említett konvenciókba
Nagy örömünnepre ébredt ma, szeptember 6-án reggel^ az ország 

lakossága. A gondviselés trónörökössel ajándékozta meg az SHS. király­
ságot, Mária királyné Őfelsége ma hajnali 2 órakor egy egészséges fiú­
gyermeket szült.

A királyi pár a hűvös őszi idők beálltával néhány nappal ezelőtt 
tért vissza Blédbői Beogradba és bár mindenki tudta a családi esemény 
közelségét, mégis váratlanul jött az örömhír, amit tetézett az, hogy az
újszülött fiúgyermek. . *

Tudósítónk ma reggel az alábbi rövid telefonjelentéssel adott hírt
az országot ért nagy eseményről:

Beograd, szept. 6.
Ma, csütörtökre virradó hajnali két órakor Mária királyné egy egész- 

séges fiúgyermeknek adóit életet. Az éj folyamán az udvarnál voltak dr. 
Draskovics, dr. Szubotics, dr. Kohn és dr. Nesztics orvosok és az általuk 
kiadott orvosi jelentés szerint a szülés teljesen rendben folyt le.

A kormány tagjai is az udvarban tartózkodtak az éjjel és az ör­
vendetes esemény után a királyi ház szabályai értelmében a trónörökös 
születéséről jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet valamennyien aláírtak.

A hajnali négy órakor kiadott orvosi jelentés szerint úgy a királyné 
mint az újszülött trónörökös teljesen jól érzik magukat.

Reggel 5 órakor hangzott el az első ágyulövés a Kalimegdánróí, 
majd 101 ágyulövés jelezte az ország nagy ünnepét: a trónörökös meg­
születését

Törökország — az uj 
álamerika.

A „Torontói" tudósítójának távira}*
Budapest, szept. 5.

A szegedi rendőrség értesítette z 
belügyminisztert, hogy a kivándor­
lási ügynökök Magyarországból és 
az utódállamokból harmincötezer 
munkást csábítottak ki Törökor­
szágba, akik a legnagyobb nyomor­
ban élnek. Az utódállamok közül, 
főleg Csehszlovákiából sokan ültek 
fel a jő életről költött meséknek.

Az SHS-alban 
határ meg állapit ás, 

rA JToront'ár tudósítójának távirata,
Róma, szept. 5.

Az albán határmegállapitó bizott­
ság jugoszláv kiküldötte sürgősen 
kérelmezte a delegáció francia 
ezredesétől, hogy halasszák el a 
határjelző cölöpök kitűzését a Sku- 
táritói északra eső részen, mert a 
montenegróiak nem tűrik, hogy az 
ottani határsávot átengedjék Albá­
niának. Más esetben az SHS kor­
mány képtelen biztosítani a francia 
missziók sértetlenségét.

A fővárosban futótűzként terjedt el az örömhír, egész Beograd 
reggelre már teljes zászlödiszben volt, mindenfelé leírhatatlan lelkesedés 
uralkodik.

Fiume sorsa még mindig 
eldöntetlen.

A közeli napokban várják a végleges döntést.
Száz Zoltán ügye a tábla 

tanácsa előtt.

A JTorontáT tudósítójának távirata,

Sudapest, szept. 5. 
Száz Zoltán bűnügyében Morca 

Dénes főügyészhelyettös a táblán 
tegnap délelőtt mondotta el vád- 
beszédét. Az emigránsokat jelle­
mezte, kik sajtójukkal a megmaradt 
Magyarországot tönkretenni akarták. 
Ezeknek a munkatársai — 
dőlt a — a vádlottak. Éppen ezért 
kérte szigorú megbüntetésüket.

— A „Torontói“ beogradi munkatársának telefonjelentése. —
mielőbbi meghozatalát, hogy ezáltal 
végre dűlőre jusson a kérdés.

A szerb-olasz delegáció között 
— mint ismeretes — megszakadtak 

tárgyalások. Az SHS delegáció 
újabb információkat kért a meg­
egyezésre vonatkozólag, amivel a 
szerződések megkötése és tárgyalá­
sok liquidálása ujabbi halasztást 
szenvedett. A beogradi kormány, 
mint annak idején megírtuk, meg- 
formuíázta válaszát és véleménye­
zés, valamint továbbítás végett át­
adta Nincsity Momcsilo dr. külügy­
miniszternek és Pasity Nikola mi­
niszterelnöknek.

Vezető politikai körökben Fiume 
sorsát nagyobb optimizmussal kísé­
rik, mint a sajtó. A beogradi lapok 
nem tartják kizártnak, hogy Olasz­
ország Fiume annektálására vonat­
kozó tervei megvalósulnak. A mér 
tékadó körök szerint semmi esetre 

mégis akaratlanul is sem valósulnak meg az üres olasz
álmok, mert a rappalói és sante-

Amnesztiára készülnek.
— Beogradi tudósítónk jelentése* —

Beograd, szept. .4 
Az igazságügyi minisztériumban 

ukáz készül, amelyet a királyi ház 
családi örömének napján Írna alá a 
király. Az ukáz széleskörű amnesz­
tiát ad úgy közönséges, mint politikai 
bűntettes elkövetőinek.

Beograd, szept. 5.
Politikai körökben élénken fog­

lalkoznak a fiumei kérdéssel és az 
olasz-görög konfliktussal Az SHS ~ 
állam szempontjából — legalább a 
pillanatnyilag — sokkal foniosabb 
Fiume határának sorsa s így ért­
hető, hogy elintézésére több időt 
szentelnek. A beogradi kormány a 
jövőben is figyelemmel kiséri ugyan 

Görögországban lejátszott esemé­
nyeket, megítélésüknél azonban 
minden érdek nélküli fél s a teljes 
semlegesség álláspontjára helyez 
kedik.

A fiumei problémában az SHS 
állam közvetlenül érdekelt fél. Mus­
solini kormánya határozott állást 
foglalt el, ami akuttá tette a régóta 
húzódó ügyet. Az olasz lapok jelen­
tései szerint Olaszországnak az a 
szándéka, hogy Fiúmét annektáíja, 
bár ezek a híradások nem érdemel­
nek hitelt,
megsürgetik az érdemleges döntés

-

/
a mon-

A magyar politikából.
A JToronfáT tudósítójának távirata,

Budapest, szept. 5.
A mai nemzetgyűlésre tizenöt in­

terpelláció van bejegyezve, köztük 
Friedrich Istváné és Sándor Pálé a 
Máv. kezeléséről. A többi a drága­
ságról, a fővárosi választó jegyzékről 
és a bányászmozgalomról szól Van- 
czák a Stromfeld és társai interná­
lásáról bejegyzett interpellációt való. 
szinüleg nem mondja el, mert vala­
mennyiket szabadon engedték.

A létszámcsökkentési javaslatot 
alkalmasint ma befejezik. Ebben az 
esetben rátérnek Lendvai Ulain men­
telmi ügyére.

Néhány kisebb javaslat letárgya- 
iása után a héten valószínűleg meg­
kezdődik a nemzetgyűlés kéthónapos 
szünete.

A toborzók Szegeden.
A „Torontár tudósitójának távirais

Buti-pest, szept. 5.
A toborzók Szögeden és környé 

kén is próbálkoztak lovascsapatot 
szervezni. A nyomozás most ebben 
az irányban is megindult

Zürich (Zárlat). Berlin 0000029, 
Budapest 003, Milano 2357*50, Prága 
1655, Wien 00078*75, Varsó 00014, 
Szófia 52250, Bukarest 252*50, 
Beograd 585, London 2513, Paris 
3115.

Budapest. (Zárlat). Beograd dinár 
205—218*20, Berlin márka 011— 
0221. Varsó lengyel márka 825—890. 
A többi változatlan.

™@TpZSptjfcg Kiszabadultak a fegyházsól a kom­
munisták. Beogradból jelentik: A 
király elleni merénylettel kapcsolat­
ban elitéit kommunistákSzeptember 5.

Beograd. (Zárlat). London 43150, 
Paris 53610, Newvork 9485, Genf 
1715, Szaioniki 169, Milano 40665, 
Prága 28375, Wien 0 33, Bukarest 

I 4425.

tegnap
hagyták el a mitrovicai [egyháza 
A beogradi állomáson egy nagy :sc 
portból álló ifjúság var*a a kom­
munistákat.
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2. oldal TORONTÁL 1923 szeptember 7.

Elfogták a novibecseji 
betörés tettesét.

— WÁ JTorófúáT tudósítójától. —

Európai bonyodalom a görög-olasz
konfliktusból.

- A SoroHiát“ tudósítójának távirata. -

London, szept. 5.
Della Toretta olasz nagykövet kö 

zol te Garzonnal, hogy kormányának 
az a felfogasa, hogy a Népszövetség 
nem illetékes a konfliktus eldönté­
sére.

HÍREK®«« '
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Becskerek, szept. 6.
A napokban megírta a „Torontál“, 

hogy Crnyanszki Milos novibecseji 
kereskedő férfiszövetraktárát vak 
merő módon kifosztották. A betörő 
a szomszédos, épülőfélben lévő ház­
ból hatolt be az üzletbe, ahol magá­
hoz véve 40.000 dinár értékű árut 
kereket oldott ’

A novibecseji csendőrség erélyes 
nyomozását tegnapra siker koro­
názta. A i nap óta tartó kutatás 
után végre ráakadtak a tettesre 
Neureuter József kőmüveslegény 
személyében, aki a bizonyítékok 
suiya alatt megtört s rövidesen be­
ismerte, hogy a bűncselekményt 
tényleg ő követte el. Neureuter el­
mondotta, hogy az épülőfélben lévő 
ház és az üzlet közötti ideiglenes 
fadeszkázatot, mely a falat helyette­
sítette, csákánnyal felszakitotta s igy 
könnyű szerrel bejutott a helyiségbe.
A pénztárhoz nem nyúlt hozzá, csak»' 
a férfiszöveteket kereste, mert 
szüksége volt ruhára, másrészt meg 
az ilyen árut könnyebb értékesíteni. 
Amikor megtalálta

„ A királyi pár llidzsóbe utazik.
Curzon Szarajevóból jelentik: Hivatalos kö­

rökből eredő hírek szerint a királyi 
pár a jövő hó elejére Ilidzsébe megy, 
ahol hosszabb időt szándékozik el­
tölteni. A királyi pár az újonnan 
átalakított „Hercegovina“-szállóban 
fog lakni

Változások a becskereki agrár- 
reform hivatalban. Beogr. jel. Az 
agrárreform minisztérium Boskovity 
Cajo vrsaci agrárreformi mérnököt 
Becskerekre helyezte át. — A becs­
kereki hivataltól a következő tiszt­
viselőket bocsájtóttá el a miniszté­
rium : Grafenhauer Zdravkot, Eiweisz 
Evgent és Korcsinszki Szergejt.

Válsággá! küzd a pancsevoi orosz 
kórház Pancsevóbol jelentik: A 

nagy megnyugvást keltett- pancsevói orosz vöröskereszt kórház
válsággal küzd A kiadások annyira 
megnövekedtek, hogy bezárás ve 
szélye fenyegeti a kórházat, 
zetőség most elmés megoldással 
kíván segíteni. Az ország területén 
tartózkodó oroszokat felszólítja, hogv 
havonta legalább is két dinárral 
támogassák az intézményt, 
akció sikerrel jár, biztosítva 
gyógyintézet további fennállása.

Ha ezt Tutankamen álmodta 
volna . . . Budapestről jelentik: Tu­
tankamen sírjában talált búzából 
minden agrárország kapott. A fehér- 
megyei Baracson elvetették, a kikelt 
termést most aratták le Az ered­
mény bámulatosan jó volt.

Uj utjelzötáblákat állítanak fel. A
községek útjelző táblái idők folya­
mán eltöredeztek, sokat pedig a 
forradalom idején a lakosság ellopott, 
úgy hogy a legtöbb helyen hiányzik 
az útmutató. A vármegye vezetősége i 
most elhatározta, hogy a táblákat 
újakkal cseréli fel. A díszes kivitelű 
táblákon szerb és horvát felírás jelzi 
az útirányt és a távolságokat. Az uj 
Útmutatókat rövidesen felállítják.

A beogradi francia követ Becs- 
keireken. Beogradból jelentik; Cle­
ment Simon beogradi francia követ 
a napokban sorra meglátogatja a 
vajdasági városokat. Ez alkalommal 

London, szept. 6, Becskereket is megtekinti.
A ..Daily Telegraph" irja: Olasz- Ártatlanul fogságban. A napokban 

ország a Görögországgal szembeni megírta a „Torontál“, hogy P. S. 
konfliktusában igyekszik megnyerni novibecseji kereskedőt letartóztatták.
A ranciaországot. Az olasz kormány mert tizenhárom éves cselédjén 
legutóbb felajánlotta, hogy a jóvá- erőszakot követett el. A letartózta- 
téteh kérdésben otthagyja a britt tás, mint utólag értesülünk, téves 
álláspontot és a franciákkal együtt alapon történt, mert mint a ható- 
kozremüködik a Ruhr akcióban. sági orvos megállapította, a leány

Berlin szept 6 teljesen érintetlen. Az orvosi vizs-
Az olaszok Korfuban tizenötezer gn at alaplfi* a^ész=% elejtette 

pmhnrf i . V ellene Ét vadat és elrendelte azon-
ak Partra- A görög nali szabadlábra helyezését. P. S. 

tisztviselőket a hadihajók fedélzetén tegnap már el is hagyta a becske- 
fogva tartják. A lakosság az utcákon rekí fogházat, 
tiltakozott a megszállás ellen. Szinietósdás. A helybeli Omla-

dinska Matica szombaton este nyolc 
órai kezdettel szinielőadást tart a 
városi színházban. Színre kerül 
Maxim Gorkij darabja, a „Na dnu“
(A mélységben). Jegyek elővételben 
Dojkovity és Petrovacski könyvkeres­
kedésében és este a színházi pénz­
tárnál kaphatók.

A Gilde-féle zeneiskolába (Me-
lencei-utca 2.) beiratkozni lehet szep­
tember l4ől.

utján való elintézéshez, 
minden áron keresztül is fogja vinni 
akaratát 
jelentés

— mondja egy londoni lap-

Athén, szept. 5
Korfuban szünetelnek a hadmű­

veletek. Mindkét oldalon várakozó 
álláspontra helyezkednek.

Paris, szept. 5.
A párisi olasz nagykövet Poin- 

caréval hosszasan tanácskozott az 
olasz-görög kérdésről A nagykövet 
az eszmecsere során nem zárkózott 
el teljesen azon megoldás elől, hogy 
a nagyköveti konferencia tegyen 
igazságot.

Athen, szept. 5.
A jugoszláv kormány barátságos 

formában tudatta az athéni kor­
mánnyal, hogy Korfu megszállása 
és jövőbeni sorsa közelről érdekli 
az SHS államot. A jegyzék hivatalos 
körökben

London, szept. 5. 
Megbízható értesülések 

Curzon ragaszkodik a Népszövetség
szerint

Róma, szept. 5.
A Stefan! távirati ügynökség szenzációs leleplezést közöl. A távirati 

roda szerint a jártjánál országúton, Donia helység közelében Tellini tá­
bornok es az olasz hatarmegállapító bizottság több tagja ellen augusztus 
14 en merényletet terveztek. Az előkészületek akkoriban meg is történtek 
es a merényhttervet csak az utolsó pillanatban ejtették el, több befolyá­
sos személyiség beavatkozására.

A ve-
nagy

szöveteket, 
magához vett annyi véget, amennyit 
elbírt s azon az utón, amelyen be­
jött, távozott az üzletből. Az ellopott 
holmikat a lakására vitte, ahol a 
a csendőrség meg is találta.

A novibecseji csendőrség Neureu­
ter Józsefet beszállította Becske 
rekre, ahol átadta az ügyészségi 
fogháznak.

Ha az
van a

Róma, szept. 5.
a görög határra 

az izgalom. Minden percben döntő esemény
Albániában állandóan nagyobb osztagok vonulnak 

Görögországban emiatt óriási 
bekövetkezését várják,

Róma, szept. 5.
Londonból jelentik: Anglia olyan 

tartalmú javaslatot küld Olaszország­
nak, hogy bízza a konfliktust a nagy­
követek tanácsára.

A nagykövetek tanácsa uj 
vizsgálatot rendelne el, amely­
nek idejére Olaszország vissza­
vonulna Korfuból. A tanács tel­
jes garanciát vállal a jóvátétel 
megadásáért.

tengeri hadműveletek ugyanis meg­
lehetősen sokba kerülnek. A fizetés 
megtagadása esetén — folytatta a 
beszélgetést — határozatlan ideig 
maradok Korfuban.

— A Népszövetség céljait tisztel­
jük, de tagadjuk azt a jogát, hogy 
Olaszország becsületét érintő ügybe 
beleavatkozzék. Ha eljárásom ellen 
tiltakozna, visszautasítom határoza­
tának teljesítését. Meggyőződtem, 
hogy Görögország részes a gyilkos­
ságokban, erre nézve bizonyítékaim 
vannak. Itt az ideje, hogy valame­
lyik kis Balkán állam megtanulja, 
hogy Olaszország erős nagyhatalom.

Mussolini intervjuja politikai kö­
rökben nagy feltűnést keltett.

Tüdővész pusztít a 
szarvasmarha­
állományban.

Erélyes rendelet a betegség 
leküzdéséről.

- A JToroffiáV4 tudósítójától. -

*

Becskerek, szept. 6.
A Bánságban folyó irracionális I A jegyzéket a mai vagy a hol- 

áilattenyésztés ezernyi okával és | napi nap folyamán küldik Rómába 
bajával már hosszabb idő óta fog­
lalkozik a megyei gazdasági fel-.
ügyelőség vezetője, Cijuk Aleksander. A » .ailf Mail“ tudósítójának 
Sok nehézséggel, akadállyal kell Mussolini a következő nyilatkozatot 
megküzdenie, de törhetetlen ügy- adta:
buzgalommal remélhetőleg sikerül a ~ Helyemben angol államférfi is 
közvetlenül érdekelt gazdákat meg- hasonlóképpen cselekedett volna, 
győznie arról a mérhetetlen károk- *916-ban Athénben néhány francia 
ról, amelyeket a rossz gazdálkodás matr<^zt megöltek, amiért Francia­
folytán önmaguxnak és az ország- orsz^8 nem kevésbbé szigorú folté­
nak okoznak. Az állattenyésztés te*eket szabott Görögországnak, 
meglehetősen alacsony nívón áll a Véleményem szerint teljes joggal 
Bánságban, a gazdák maradiak s j&rtain el, amikor a zálogot mind- 
nehezen szoknak bele az uj refor- ad(hg a kezemben tartom, amíg 
mokba, amely a múlt hibáit kívánja feltételeimet tökéletesen és szósze- 
jóvátenni. rint nem teljesitik. A fizetések

A szarvasmarhák között legutóbb közléséig semmi esetre sem hagyom 
nagymértékben elterjedtek a tuber- e\ Korfut. Jól tennék a görögök, ha 
kolotikus betegségek, amelyek nagy sieínének a kiürítéssel, mert a jóvá- 
mértékben szedik áldozataikat, AItétel folyton nagyobbodik. A 
rohamosan terjedő betegség 
csak az állatállományt fenyegeti 
pusztulással, hanem veszélyezteti a I területén fekvő községek kötelesek 
lakosság egészségét is. A tuberkolo-1 a faluban található összes szarvas 
tikus betegségek ügyében a gazda-1 marhákat tuberkolinnal beoltatni. Az 
sági felügyelőség előterjesztésére teg-1 oltás sorrendben történik, előbb a 
nap délelőtt szigorú rendeletet adott betegségre hajló gyanús állatokat 
ki Torontál-Temesmegye alispánja, veszik sorra s azután az egész- 
amely végre erélyesen rendet fog ségeseket. Az állatorvosok köteles­
teremteni az állattenyésztés körül. I sége, hogy a íuberkolotikus állatokat

A rendelet szerint a vármegye * a tenyésztésből kiküszöböljék. A tel-

Roma, szept. 5.

esz-

nem-

jesen fertőzötteket azonnal el kell 
pusztittatni, a kevésbé inficiáltakat 
pedig tulajdonosuk kényszervágatás 
utján köteles eladni.

A gazdasági felügyelőknek végül 
is kötelességévé teszi a rendelet, 
hogy vidéki körutazásuk alkalmával 
előadásokat tartsanak a tuberkolo- 
tikus betegségek leküzdéséről.

Exportmalom kenyérgyára naponta készít

friss rozskenyeret.
i'tma«
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Az exportőrük figyelmébe. A becs- 
kereki vámhivatal figyelmezteti az 
exportőröket, hogy áruiknak még 
sleppekbe való berakása előtt érte­
sítsék a vámhivatalt, hogy a be­
szállításnál jelen lehessen a hivatal 
kiküldötte. Ellenkező esetben meg­
történhetik, hogy a vámhivatal el­
rendeli az áru kirakását.

Özvegy Lauka Gusztáváé részére 
újabb adományok érkeztek 
kesztőségünk címére : N N. 100 din , 
a velikibecskereki jótékony nőegylet 
100 dinárt és N. N. 10 dinárt ado­
mányozott Eddigi gyűjtésűnk ered­
ménye . 462 dinár í)0 para. m «• rv i . , , ...

F. ho 8 an, szombton délután a hnna «2], ,ÄS T
Hochholzer-féle vendéglőben Szel- lángtengerbe oltott
man Mihály pancsevói harmonika- fz.. ,r,tóz&lt°s
művész és kupléénekes fogja jó katmtrófót repülőgépekről figyelik.
kupiéit előadni. Kitűnő markoveci és * amTá A8J J, “ ÍT
kudrici borok. Szives pártfogást Pail?.kró1 ment8akeióra Japánba
kér Feketics Mihály vendéglős, in ,u * . .

. . ,, , , Az ujabbi jelentések szerint a
Átutalások hitellevelek es esek. katasztrófa sokkal szörnyűbb,

kék az összes bel- es külföldi pia-1 azt az első fairek jelezték. Egyedül 
eokra, valamint valutabiztositások I Tokióban és Yokohamában legalább 
árukivitelre kaphatók — a beogradi is kétszázezer a halottak száma. A 
pénzügyminisztérium felhatalma- tokiói arzenál felrobbanásakor sok 
zása alapján — a Szerb Szövetkezeti ezer ember elpusztult.
Bank R.-T. fiókjánál (Srpska Za- A japán főváros közelében két 
druzna Banka D. D.), Veliki Becske- | hatalmas alagút beomlott s 
rek. — Telefon 43 és 47.

• Nikkelezni, galvanizálni Kraus®- I személyvonatot. Az á'dozatok között
van Macsukata herceg, az uralkodó­
ház tagja is.

Japán alkonya ... régebbi határozatán. Az uj utasí­
tásban a vagonrendelésre vonatkozó 
intézkedését megmásítja és meg­
engedi, hogy a jövőben a Veliki- 
becskerek-Begej vasúti állomáson a 
felek egyszerre öt csukott és tiz 
nyitott kocsit rendelhessenek, illetve 
kaphassanak A leiratot tegnap vette 
kézhez az állomás főnöksége, úgy 
hogy most már az uj rendszer 
alapján járnak el.

a
Félmillió halottja van a világkatasztrófának. 

— A „Torontói* tudósítójának távirata. —

London, szept. 5.
Osatából érkező szikratáviratok 

jelentik, hogy Japánban az áldo­
zatok száma ötszázezerre emel­
kedett.

Peking, szept. 5.
A Bőin és Archipelagos sziget- 

csoport, Jnpántól nyolcszáz kilométer­
nyire, kétezer lakosával együtt d- 
sülyedt.szer

London, szept. 5.
A „Times* jelenti Osakából: 

Hétfőn hajnalban újabb földlökések 
rázkódtatták meg a vidéket. Egész 
városok romokban hevernek. A lakos­
ság körében teljes pánik tört ki. 
Kamakura, Yokosuka, Atame, lío és 
Amalusa város helyén kő kövön 
hever. A napokkal ezelőtt még 
virágzó forgalmas városkákban köny- 
nyebb az élőket, mint a halottakat 
összeszámlálni.

1«
A földrengés terültén... nagy az 

éhínség, amelyen t egyelőre még 
enyhíteni nem tudnak. A gyilkos földbirtokos.

— rA „Torofttdl“ tudósítójától. —

Velíka Kíkínda. szept. 5. 
Nagy feltűnést keltett Kikindán 

ez év május havában az a szomorú 
kimenetelű kártyaparti, amely a Li- 
szul féle korcsmában lefolyt.

Karanesev Cretkó 1918-ban el­
adta nagy birtokából megmaradt 
mohikánját, 40 katasztrális hold 
búzaföldjét és az összeggel állan­
dóan ivott és kártyázott, amig tel­
lett. Május 7-én ott maradt záróra 
után is a korcsmában és néhány 

a ivótársávai együtt vígan folyt a kár­
tyázás. A já Ákosok közt nem volt 
nézeteltérés mindaddig, amíg Ka- 

cimü osakai újság rancsev pénze tartott, de amikor a 
van végére járt, sorra következtek a je­

lenetek. Mility Jóvó, az egyik játé­
kos, cdaszól Karancsevaek. hogy ha 
felesége itt volna, fizetne neki egy 
pohár szódavizet. Ez felingerelte a 
már ittas Karancsevet, kiment az 
udvarra, hogy kését elővegye. A kést 
a baloldali kabátzsebbe tette és így 
tért vissza a korcsmába, hol Mility 
Jóvót hátulról úgy megszórta, hogy 
a hasszu kés a szívbe hatolt és 
Mility azonnali halálát okozta.

Karanesev Cvetkót a rendőrség 
másnap letartóztatta, de csak har­
madnap tudta kihallgatni, mert a gyil­
kosság után két liter pálinkát ivott 
meg, amitől teljesen beszámíthatat­
lan állapotba került. A randő ség 
kihallgatása után átadta az ügyész­
ségnek, ahol szándékos emberölés 
büntette miatt vizsgálat alá került.

Ebben az ügyben kedden tartot­
ták meg a főtárgyalást a kikindai 
törvényszéken. Elnök dr. Adamov, 
szavazóbirák dr. Gyorgyevits Jován 
és dr. Bodnár Sándor törv. bírák 
A vádat dr. Moszkomta vezetőügyész 
képviselte, mig a védelmet dr. Ken- 
gyelác Milivoj ügyvéd látta el Ka­
ranesev vádlott tettének és bűnös­
ségének beismerésében volt, de vé­
dekezésül azt adta elő, hogy részeg 
ségében nam tudta mit cselekszik. 
Dr. Brancsics Csedó, dr. Petrovits 
Sándor orvosszakértők, majd dr. 
Lázity kórházigazgató előadják az 
orvosi véleményt, mely szerint a 
kés, rnelv 3 cm. széles és 20 cm, 
hosszú, Mility Jovó hátán a IV. és 
V. borda között hatolt be és beért a 
balszivpitvarba. A halál szúrás ered­
ményezte belső elvérzés folytán 
állott be. Dr. Kengyelác védő ama 
kérdésére, hogy a gyors orvosi se­
gítség megmenthette-e volna Miíi- 
tyet, az orvosok egyöntetűen azf 
vallják, hogy ez lehetetlen volt. A 
kihallgatott tanuk vallomása bizo­
nyította, hogy a vádlott züllött, ré- 

életbe. így többek között megszün- szeges ember, aki nagy vagyonát 
tette az eddigi rendszert, amely elitta és elkártyázta, de a kérdéses 
szerint tetszés szerinti számban alkalommal nem volt annyira ittas, 
adhat ki szállítás céljából a vasúti hogy nem tudta volna mit tesz 
kocsik és korlátozásokat léptetett Dr Moszkamta V6zető áUam.
életbe. A rendelet alapján egyszerre ü ész szándélcos emierölésért kéri 
csak bizonyos számú vasúti kocsit b^Qsnek kiinondani, mi a védö
adtak ki es ettől az előírástól az az erÖ3 fdindulMttojl fennforogni 
alantas hatóságok semmiesetre sem Dr Mamov elllök rivid tanacsgko.
temettek e . zás uí^a kihirdeti a zsúfolást.; meg-

A nap-nap után felhangzó pina- telt tárgyaló teremben .:z Ítéletet, 
szók folytán a suboiicai vasút- mely Karanesev Cvetkót három évi 
igazgatóság végre belátta a helyzet fegyházzal sújtja, a sok enyhítő 
tarthatatlanságát és változtatott a 5 körülményre való tekintettel

San Francisko, szept. 5.
Nagasakiből jelentik: Tokió tel­

jesen romokban hever. Egyelőre 
semmi kilátás sincs arra nézve, hogy 
a főváros a legközelebbi évtizedek­
ben újból felépülhetne. Tokió — 
katasztrófa folytán elvesztette jelen­
tőségét.

A „Nisin“
szerint Japán fejlődése évekre 
visszavetve. Nagyhatalmi szerepét 
jó időre elvesztette.

mint

ma­
guk alá temették a keresztülmenő

sál Veliki Becskerek. Telefon 829.
* Átutalásokat és csekkkiirásokat 

— a fennálló miniszteri rendeletek I (Newyork, szept. 5.
értelmében — Wien, Prága, Búd*- Tokióban kedden újabb földren- 
pest, Berlin Temesvár valamint a gést éreztek. Az épen maradt házak 
többi összes külföldi piacokra, to- I százával megsemmisültek. Tokiót és 
vábbá exportőrók részére valuta- «Jokahamát katonasággal zárták kö- 
ibiztositásokat leg jutányosakban esz- I ^ lakosság legnagyobb része a
közöl a Nagybeeskereki Takarék- I városon kívül tartózkodik. Az utcák- 
pénztár, Veliki Beeskerek, Korona- I ról a holttesteket az égő házakba 
szálló épület. Telefon: Pénztár II. I dobálják, a járványok megakadáiyo- 
Vezérigazgató 52. I ZaSa ve*ett*

London, szept. ő.
A mentési munkálatok az el­

pusztult városokban szakadatlanul 
folynak. Japán, örök riválisában, 
Amerikában humánus barátra talált.

Peking, szept 5.
A kínai kormány tárgyalt a pe­

kingi japán követtel az élelmiszer­
szállítások megkezdéséről. J

London, szept. 5JJ§
Tomiakából jelentik szikratávírón: A rendőrség becslése szerint 

Tokióban ötszázezer ember meghalt, háromszázezer ház összedőlt. A 
katasztrófa méretei minden eddigit felülmúlnak.

A városi tisztviselők 
ruhasegélye.

Megkezdték a segélyek kifizetését. Tokióban utcai harcokban11meg­
öltek egy csomó koreait, akiket fosz­
togatáson, gyilkoláson és romboláson
értek. Yokohamában is zavargások 
vannak, amelyeket eddigelé még nem 
sikerült elfojtani.

Hírlik, hogy Bonin-, Oseina- és 
Enosima-sziget elsülyedt Yoko­
hama mellett két szigetet pedig a 
szökőár pusztított el. A város 
három európaiktól lakott külvárosa 
teljesen elpusztult 
Sanfranciscoból jelentik : A tokiói 

egyetemi kórházban hétezer beteg 
elpusztult.

London, szept. 5.
A japáni földrengés méreteiben 

A városi közgyűlés már régebben I egyenesen óriási. Tokió hétfőn még 
nagyobb Összegű ruhasegélyt sza-1 lángokban állott. A tűz főoka, hogy 
vázolt meg a városi tisztviselők I a gázcsövek eltöredeztek. Majdnem 
részére. A határozat meghozatalá-1 valamennyi gyár és kórház leégett, 
tói hónapok múlottak el, anélkül, I A sasakói alagutban két személy- 
hogy az érdekeltek megkapták volna I vonat összeütközött. Az utasok ele- 
jogos járandóságukat. A kifizetés 1 vénén megégtek, 
egyetlen akadálya a pénzhiány volt, I A yerói állomás épülete össze- 
mely a városnál oly nagy mérték-1 omlott. Nyolcszáz utas, aki a váró- 
ben felütötte a fejét. A városi pénz-1 termekben tartózkodott, a romok 
tárt annyira igénybe vette a házi alá került.
kezelésben lévő üzemek legutóbbi I A tokiói öböl valamennyi világító- 
generális javítása, hogy megtörtént I tornya összedőlt A hajózás erősen 
a pénzhiány krónikájában talán j veszélyeztetve van. 
példátlanul álló eset, hogy teljesen 
kiürült az adóhivatali pénztár.

Becskerek, szept. 5.

Peking, szept. 5.
Hat amerikai torpedózuzó orvo­

sokkal és élelmiszerekkel Daínisból 
Jokohamába indult.

A Reuter-ügynökség jelenti Osa­
kából, hogy hozzávetőleges becslés 
szerint egy milliárd font szükségel­
tetik Japán újjáépítéséhez.

A regens* herceg százmillió yent 
adományozott a segélyakciókra.

Jokahamában ós Tokióban rablók 
.garázdálkodnak, akik a pillanatnyi 

A legutóbbi időben úgy, ahogy, helyzetet kihasználják. A kormány 
helyrebillentették a város pénzügyi erélyes óvóintézkedéseket foganatosít, 
helyzetét és újra normális állapoto­
kat teremtettek a kifizetések körül.
A milliós künnlevőségek nagyrésze

London, szept. 5
A tokiói britt követség sértetlen, 

ugyan még a mai napig sem folyt I a francia, olasz valószínűleg elpusz- 
be, mégis sikerült a kiadásokat | Az amerikai konzulátusról el- 
annyira korlátozni, hogy a bevétellel | lentmondó hírek vannak forgalom- 
egyensúlyba kerültek.

Szeptember elejére jelentősen 
megváltozott a helyzet, úgy, hogy a 
város vezetősége — nagy nehézsé­
gek árán ugyan — de mégis hozzá­
járulhatott a már régebben meg­
állapított ruhasegélyek folyósításá­
hoz. A városnál jelenleg uralkodó 
rendkívüli pénzügyi viszonyokra való 
tekintettel a kiutalás nem egyszerre
történik s nem egy összegben, | _ ^ JTorfMláT tudósítójától. - 
hanem csoportonkint és részleten 
kint. Ezzel az intézkedéssel lénye­
gesen megkönnyítik a kifizetéseket 
s elkerülik azt, hogy a szükséges I mint ismeretes — még május hó- 
jelentős összeg teljes kifizetésével, j napban rendeietet adott ki, a mely- 
esetleg ujabbi válságba kerüljön a | ben a vagonszolgáltatások körül 
városi pénztár. 1 különféle rendszabályokat léptetett

bán.

Enyhítették 
a vagonszolgáltatás 

korlátozásait.
Öt csukott és tiz nyitott vagont 

adnak ki egyszers.

Beeskerek, szept. 6.
Ä suboticai vasutigazgatóság —
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í LEGJOBB TÁPSZER CSECSEMŐK. S 
| GYERMEKEK ÉS DAJKÁK RÉSZÉRE * .ísfiá.„CAP POLONIO

s legnagyobb, leggyorsabb ás legszebb hajó, kitűnő berendezéssel, 
I., II. és III. osztályú utasok részére.

INDUL HAMBURGBÓL SZEPTEMBER HÓ 13-IKÁN,
Szeptember 13-án „CAP POLONIO“,

17 én „LA CORUNA*,
31-én „MADEIRA“

Argentína, Brazília és Uruguayba.

VRSAC es vidékén HIRDE­
TÉSEKET a „TORONTÁL“ 

részére felvesz

6RÓS JENŐ
hírlap hirdetési iroda, VRSAC.

aVitat A • rom BEimm síiS B|
3 &
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LEGJOBB ERŐSÍTŐ SZER MINDEN 
KORBAN LÉVŐ BETEGEK ÉS 

ÜDÜLŐK RÉSZÉRE

TISZTA TEMÉSZETeS GYÁRTMÁNY

»
n
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ZAGREB. # SA VERSMA CESTA W. és a Vajdaság 
főügynöksége:

:
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jSyoai&lotf Pk.it« Far. Pálnál Eeliki Beesker^L Kiadj* Fielt* Fér. Pál

Egy kifogástalan állapotban 
lévő, használt1643

hálószoba
mely áll 2 ágyból, 2 éjjeliszekrényből, 

6 2 szekrényből és egy háromrészes 
toilette-tükörből, melynek tükrei és 
üvegei kifogástalanok, 11.000 dinárért 
eladó. kiadóhivatalban.Cim a

d

IEqv feliró

Egyedülálló fiatalember, filozófiai 
doktorátussal, jobb családnál

1

lakást keres.
Ajánlkozók jelentkezzenek a Torontál 

kiadóhivatalában. 1633 «

Eladó 2 cipészvarrógép
1 Singer (glatt) és 1 cilinder elasztik, 

továbbá cipészmühelyhez tartozó

különféle szerszámok
1600

Pfanner Ferencnél Écska

r

napi áron elad
Ignatz UJehner

Vet Becskerek1640

kerestetik a Sólyom-sörcsarnokba.
Fizetés megegyezés szeiint.

íi

1923 *eeptemk*r 7.

Elcserélném
Hódmező-Vásárhelyen levő 
kis családi hazamat Velikí 
Becskerek vagy környékén 
egy hasonlóért.

Cim a Torontál kiadóhivatalában.
1578

1638Szép és tiszta
■ ■ ■■TŰKOR

csak az

„ALBA“ tükörgyáiban
Növi Sad, Kamenicka ul. 15.

kapható.
Rézsprosnik és régi tükrök javítása.

TORONTÁL4. oldal

A Moderne Welt legújabb száma 
pompás kiállításban, gazdag mű­
vészi és divat tartalommal megjelent 
és kapható az Orient főutcai üzleté­
ben. Ára 18 dinár.

* Vasárnapi Újság. Az egykori 
Erdély magyarságának szép képes 
hetilapja, a Vasárnapi Újság leg­
újabb száma megjelent és Jugoszlá­
viában is kapható. Becskereken az 
„Őriení“-nél. Sok szép illusztráció 
és érdekes Írások vannak benne. A

a kiváló iró 
szép

és nívós u\jságot ad. A lap ára 
Jugoszláviában 5 dinár.

* A Rekord és Schöne Wienerin 
divatlapok legújabb száma megje­
lent és kapható az „Orient“ fő-uteai 
üzletében.

Friss, érdekes újdonságok érkez­
tek az „Orient“-hez. így megérke­
zett a „Die Dame“ a „Reigen“, 
„Moderne Welt“, a „Blatt der Haus­
frau“ legújabb száma gazdag tarta­
lommal, pompás kiállításban. Azon­
kívül a legkülönbözőbb újdonságok 
kaphatók az ..Orient“ főutcái üzle­
tében.

Döntés előtt a községi jegyzők
nyugdíjemelése.

A belügyminisztérium névszerinti kimutatást kér. — Egy 
millió háromszázezer dinár uj kiadás.

nyugdíj járulékokat.
— A JTorontáT tudósítójától. —

Becskerek, szept. 6.
Torontál-Temesmegye jegyzői már 

régebben mozgalmat indítottak nyug- 
dijilletményeik felemelése érdeké­
ben. A községi jegyzők és segéd­
jegyzők kapták eddigelé ugyanis a 
legcsekélyebb
dacára annak, hogy helyzetük sem 
mivel sem jobb a központban szol­
gálatot teljesítő hasonló állású tiszt­
viselőnél. Régóta bebizonyított igaz­
ság, hogy falun teljesen hasonló 
életkörülmények között élnek az 
emberek, a drágaság éppen oly 
nagy mint a városban, sőt egyes 
szempontokat tekintetbe véve, hely­
zetük sokkal súlyosabb. Megnehezíti 
a községi jegyzők és segéd jegyzők 
helyzetét az is, hogy gyermekeiket 
a városban kénytelenek neveltetni 
és az iskoláztatással járó kiadáso­
kat viselni.

A megyei jegyzők és segédjegy­
zők nyugdíjügye a májusi törvény- 
hatósági bizottsági ülés elé került, 
amely méltányolva a jogos kérelmet, 
kedvező döntést hozott Határozatá­
ban az érdekeltek részére ugyan­
olyan nagyságú járulékokat állapí­
tott meg, mint amilyent eddigelé az 
államiak élveztek. A drágasági pót­
lék az államiak részére a családfő 
után napi huszonnégy dinár, a 
megyei jegyző részére tizennyolc, 
a városi számára tizennégy és végül 
a községié napi nyolc dinár. A többi 
családtag után az államiak fejenkint 
és naponkint öt dinárt élveznek, 
mig a községiek csak két dinár 
ötven párát kapnak. A határozat 
jóváhagyása esetén a nyugdíjazott 
megyei jegyzők és segédjegyzők 
helyzete jelentősen megjavul, járan-

Felemelik a

dóságuk felemelésével valahogy 
egyensúlyba kerülnek a mai drága 
Sággal.

A közgyűlés döntését továbbítot­
ták a belügyminisztériumba, jóvá­
hagyás végett. Az ügyiratra hosszú 
ideig nem jött válasz, mig végre 
tegnap befutott a várva- várt felelet. 
A belügyminisztérium a helyben­
hagyó végzés helyett egy leiratot 
küldött a megyének, amelyben pon­
tos kimutatást kér, melyik jegyző­
nek és segédjegyzőnek mennyi járna 
az uj határozat szerint, mennyit 
élveznek jelenleg s a különbözet 
mily összeggel szaporítaná a kerü­
let kiadásait.

A vármegye számvevősége a kért 
jegyzéket még a tegnapi nap folya­
mán elkészítette. A kérelemhez hí­
ven megjelölte azt is, hogy a drága­
sági pótlékok felemelése mily arányú 
kiadás emelkedést eredményezne. 
A kimutatás szerint egymillió három- 
százezer dináros fedezet kellene a 
kifizetések eszközléséhez, 
nyugdijjárulékok jelentős felemelé­
sét vonná maga után. A szükséges 
összeg előteremtéséhez elkerülhetet­
lenné válna, hogy a nyugdíjalap be­
fizetéseket jelentősen megváltoztas­
sák. Az előirányzott kiadáshoz mini 
málisan százhúsz százalékos nyug­
díj járulékok szüksége telnének, ami 
nem jelent mást, minthogy a be­
fizetendő illetményeket hatszorosan 
felemelik.

Az előterjesztés alapján a beiügy- 
terium hivatott dönteni a régóta 
húzódozó ügyben, amelynek kime­
netelét érdeklődéssel várják az 
érdekelt nyugdíjasok.

lapot Benedek Elek, 
szerkeszti, aki mindenképpen

nyugdijjárulékokat,

a

ami a

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 
folyó hú 8-án szüretelek és édes

MUST 1645

e naptól fogva nálam kapható. 
Előjegyzéseket már ma elfogadok.

JÉQL Gitt. ültem (timet) o. 33. sí.

Épületeken j
I lakatos sonkák, vas éi láziatok <
I
I

II javítását és újak készí­
tését legolcsóbban vállalja

* JeneckovM , íakatosmesísr, g
W Zmaj Jovina (Mária Terézia) u. 14. ® 
^ 1618 az óvoda mellett.

A kiadóhivatal telefonja — 21. 
Ä szerkesztőség telefonja 281 ii
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Egy hálószobabutori
keményfáből és különféle üzleti 
álványok, pultok eladók. Ugyan­
ott fajgalambok is eladók. 
Hajdúk Velyko (IVÍercy) utca I.
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3 hsjtbzíti 1637

eladó Kalvinszka (Kálvini u. 10 sz. a. 
Megtekinthetők d. u, 4 és 6 óra között.

Vendéglő
kitűnő helyen, nagy for­
galmú, állandóan nagy 
látogatottságnak ör­
vend, más vállalkozás 
miatt

eladó.
Bővebbet a „Torontál“ 
kiadóhivatalában. 1644
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